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2008 年普通高等学校招生全国统一考试（广东卷）
理科基础
本试卷共12页，75题，满分150分。考试用时120 分钟。
注意事项：1．答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或鉴字笔将自己的姓名和考生号、试室号、座位号填写在答题卡上。用2B 铅笔将试卷类型（B ）填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
2．每题选出答案后．用2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。
3．考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。
本试卷共75题，全部是单项选择题，每题2 分。在每题的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，多选、错选均不得分。
【物理部分】（1～18小题）
1．最早提出用电场线描述电场的物理学家是
A．牛顿　　　　B．伽利略　　　　C．法拉第　　　D．阿基米德
[image: image22.png]HERFIRE



2．人站在自动扶梯的水平踏板上，随扶梯斜向上匀速运动，如图1所示。以下说法正确的是
A．人受到重力和支持力的作用
B．人受到重力、支持力和摩擦力的作用
C．人受到的合外力不为零
D．人受到的合外力方向与速度方向相同

3．关于电容器的电容C、电压U和所带电荷量Q之间的关系。以下说法正确的是
A．C由U确定　　　　　　　　　　　　B．C由Q确定
C．C一定时，Q与U成正比　　　 　　　D．C一定时，Q与U成反比
4．从水平匀速飞行的直升机上向外自由释放一个物体，不计空气阻力，在物体下落过程中，下列说法正确的是
A．从飞机上看，物体静止　　　　　　　B．从飞机上看，物体始终在飞机的后方
C．从地面上看，物体做平抛运动　　　　D．从地面上看，物体做自由落体运动
5．人造卫星绕地球做匀速圆周运动，卫星所受万有引力F与轨道半径r的关系是
A．F与r成正比　　　　　　 　　　　　B．F与r成反比
C．F与r2成正比　　　　　　　　　　　D．F与r2成反比
[image: image23.emf]6．如图2所示，质量为m的物体悬挂在轻质的支架上，斜梁OB与竖直方向的夹角为θ。设水平横梁OA和斜梁OB作用于O点的弹力分别为F1和F2。以下结果正确的是
A．
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7．汽车甲和汽车乙质量相等，以相等的速率沿同一水平弯道做匀速圆周运动，甲车在乙车的外侧。两车沿半径方向受到的摩擦力分别为f甲和f乙。以下说法正确的是
A．f甲小于f乙　　　　　　　　B．f甲等于f乙
C．f甲大于f乙　　　　　　　　D．f甲和f乙大小均与汽车速率无关
8．由于地球的自转，使得静止在地面的物体绕地轴做匀速圆周运动。对于这些做匀速圆周运动的物体，以下说法正确的是
A．向心力指向地心　　　　　　　　　B．速度等于第一宇宙速度
C．加速度等于重力加速度　　　　　　D．周期与地球自转的周期相等
9．探究弹力和弹簧伸长的关系时，在弹性限度内，悬挂15N重物时，弹簧长度为0.16m；悬挂20N重物时，弹簧长度为0.18m，则弹簧的原长L原和劲度系统k分别为
A．L原＝0.02m　k＝500N／m

[image: image24.emf]B．L原＝0.10m　k＝500N／m

C．L原＝0.02m　k＝250N／m

D．L原＝0.10m　k＝250N／m

10．图3是做物体做直线运动的v－t图像，由图像可得到的正确结果是
A．t＝1s时物体的加速度大小为1.0m／s2

B．t＝5s时物体的加速度大小为0.75m／s2

C．第3s内物体的位移为1.5m

D．物体在加速过程的位移比减速过程的位移大
11．一个25kg的小孩从高度为3.0m的滑梯顶端由静止开始滑下，滑到底端时的速度为2.0m／s。取g＝10m／s2，关于力对小孩做的功，以下结果正确的是
A．合外力做功50J　　　　　 B．阻力做功500J

C．重力做功500J　　　　　　D．支持力做功50J

12．质量为m的物体从高处释放后竖直下落，在某时刻受到的空气阻力为f，加速度为a＝[image: image5.wmf]1

3

g

，则f的大小为
A．[image: image6.wmf]1

3

fmg

=

　　　　　B．[image: image7.wmf]2

3

fmg

=


C．f＝mg　　　　　　　D．[image: image8.wmf]4

3

fmg

=


13．在“测定电源电动势和内阻”的实验中，某同学根据实验数据，做出了正确的U－t图像，如图4所示，其中图线斜率绝对值的物理含义是
[image: image25.emf]A．短路电流　　　　　B．电源内阻
C．电源电动势　　　　D．全电路电阻
14．某同学用伏安法测电灯泡的电阻时，误将电流表和电压表接成如图5所示的电路，接通电源后，可能出现的情况是
[image: image9.emf]
A．电流表烧坏　　　　　　　　　　B．电压表烧坏
C．小灯泡烧坏　　　　　　　　　　D．小灯泡不亮
15．关于电阻率的说法正确的是
A．电阻率与导体的长度无关　　　　B．电阻率与导体的材料有关
C．电阻率与导体的形状有关　　　　D．电阻率与导体的横截面积有关
16．空间存在竖直向上的匀强电场，质量为m的带正电的微粒水平射入电场中，微粒的运动轨迹如图6所示，在相等的时间间隔内
A．重力做的功相等
B．电场力做的功相等
C．电场力做的功大于重力做的功
D．电场力做的功小于重力做的功

[image: image10.emf]
17．有关洛仑兹力和安培力的描述，正确的是
A．通电直导线处于匀强磁场中一定受到安培力的作用
B．安培力是大量运动电荷所受洛仑兹力的宏观表现
C．带电粒子在匀强磁场中运动受到洛仑兹力做正功
D．通电直导线在磁场中受到的安培力方向与磁场方向平行
18．电子在匀强磁场中做匀速圆周运动，下列说法正确的是
A．速率越大，周期越大　　　　　　　　B．速率越小，周期越大
C．速度方向与磁场方向平行　　　　　　D．速度方向与磁场方向垂直
19．能表示阿伏加德罗常数数值的是
A．1mol金属钠含有的电子数　　　　　B．标准状况下22.4L苯所含的分子数
C．0.012kg12C所含的原子数　　　　　 D．1L1mol·L－1的硫酸溶液所含的H＋数
20．电池是人类生产和生活中的重要能量来源，各式各样电池的发展是化学对人类的一项重大贡献。下列有关电池的叙述正确的是
A．锌锰干电池工作一段时间后碳棒变细　　B．氢氧燃料电池可将热能直接转变为电能
C．氢氧燃料电池工作时氢气在负极被氧化　D．太阳能电池的主要材料是高纯度的二氧化硅
21．下列实验能达到目的的是
A．在容量瓶中加一定体积的水，再加入浓硫酸配制准确浓度的稀硫酸
B．用稀硫酸和锌粒反应制氢气时加入少许硫酸铜以加快反应速率
C．用玻璃棒搅拌漏斗中的液体以加快过滤的速度　
D．加入盐酸以除去硫酸钠中的少量碳酸钠杂质
22．保护环境已成为人类的共识，人类应以可持续发展的方式使用资源，以合理的方式发现进行处理并循环使用。下列做法不利于环境保护的是
A．发电厂的煤经脱硫处理　　　　　　　　B．将煤转化为水煤气作燃料
C．回收并合理处理聚乙烯塑料废物　　　　D．电镀废液经中和后直接排放
23．有关天然产物水解的叙述不正确的是
A．油脂水解可得到丙三醇　　　　　　　　B．可用碘检验淀粉水解是否完全
C．蛋白质水解的最终产物均为氨基酸　　　D．纤维素水解与淀粉水解得到的最终产物不同
24．在下列变化过程中，只发生物理变化的是
A．荔枝酿酒　　　　　　　　　　　　　　B．酸雨侵蚀建筑物
C．空气液化制取氮气　　　　　　　　　　D．生石灰遇水成为熟石灰
25．下列化学用语正确的是
A．Na2O2中氧元素的化合价是－2　　　   B．乙醇的分子式：CH3CH2OH

C．16S的结构示意图[image: image11.emf]       D．甲烷的结构式为[image: image12.emf]
26．下列有关原子结构和元素周期律的表述正确的是
①原子序数为15的元素的最高化合价为＋3

②ⅦA族元素是同周期中非金属性最强的元素
③第二周期ⅣA族元素的原子核电荷数和中子数一定为6

④原子序数为12的元素位于元素周期表的第三周期ⅡA族
A．①②　　　　B．①③　　　　C．②④　　　　D．③④
27．根据表1信息和，判断以下叙述正确的是
表1　部分短周期元素的原子半径及主要化合价
	元素代号
	L
	M
	Q
	R
	T

	原子半径／nm
	0.160
	0.143
	0.112
	0.104
	0.066

	主要化合价
	＋2
	＋3
	＋2
	＋6、－2
	－2


A．氢化物的沸点为H2T＜H2R　　　　　　B．单质与稀盐酸反应的速率为L＜Q

C．M与T形成的化合物具有两性　　　　　D．L2＋与R2－的核外电子数相等
28．下列关于有机物的说法正确的是
A．乙醇、乙烷和乙酸都可以与钠反应生成氢气
B．75%（体积分数）的乙醇溶液常用于医疗消毒
C．苯和乙烯都可使溴的四氯化碳溶液褪色
D．石油分馏可获得乙酸、苯及其衍生物
29．下列各组离子一定能大量共存的是
A．在含有大量［Al(OH)4］－的溶液中：NH4＋、Na＋、Cl－、H＋
B．在强碱溶液中：Na＋、K＋、CO32－、NO3－
C．在pH＝12的溶液中：NH4＋、Na＋、SO42－、Cl－
D．在c(H+)＝0.1mol·L－1的溶液中：K＋、I－、Cl－、NO3－
30．下列反应的离子方程式正确的是
A．钠与水的反应：Na＋H2O＝Na＋＋OH－＋H2↑

[image: image26.emf]B．氯气与水反应：Cl2＋H2O＝2H＋＋Cl－＋ClO－
C．氢氧化铝中和胃酸：Al(OH)3＋3H＋＝Al3＋＋3H2O

D．用FeCl3溶液腐蚀印刷电路板：Fe＋＋Cu＝Fe2＋＋Cu2＋
31．从绿色化学的理念出发，下列实验不宜用图7所示装置进行的是
A．不同浓度的硝酸与铜反应
B．稀硫酸与纯碱或小苏打反应
C．铝与氢氧化钠溶液或盐酸反应
D．H2O2在不同催化剂作用下分解
32．用石灰水、小苏打、淀粉和食醋等不能完成的实验是
A．碘盐中碘的检验　　　　　　　　B．暖瓶中水垢的除去
C．食盐和纯碱的鉴别　　　　　　　D．鸡蛋壳主要成分的检验
33．氮化铝（AlN，Al和N的相对原子质量分别为27和14）广泛应用于电子、陶瓷等工业领域。在一定条件下，AlN可通过反应Al2O3＋＋N2＋3C[image: image13.emf] 
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2AlN＋3CO合成。下列叙述正确的是
A．上述反应中，N2是还原剂，Al2O3是氧化剂
B．上述反应中，每生成1molAlN需转移3mol电子
C．AlN中氮元素的化合价为＋3

D．AlN的摩尔质量为41g

34．根据陈述的知识，类推得出的结论正确的是
A．镁条在空气中燃烧生成的氧化物是MgO，则钠在空气中燃烧生成的氧化物是Na2O

B．乙烯可使酸性高锰酸钾溶液褪色，则丙烯也可以使其褪色
C．CO2与SiO2化学式相似，则CO2与SiO2的物理性质也相似
D．金刚石的硬度大，则C60的硬度也大
35．下列有关Cl、N、S等非金属元素化合物的说法正确的是
A．漂白粉的成分为次氯酸钙
B．实验室可用浓硫酸干燥氨气
C．实验室可用NaOH溶液处理NO2和HCl废气
D．Al2(SO4)3可除去碱性废水及酸性废水中的悬浮颗粒
36．对于反应2SO2(g)＋O2(g)[image: image14.emf]2SO3(g)，能增大正反应速率的措施是
A．通入大量O2　　　　　　 　B．增大窗口容积
C．移去部分SO3　　　　　　　D．降低体系温度
37．核酸是细胞内携带遗传信息的物质，以下关于DNA和RNA特点的比较，叙述正确的是
A．在细胞内存在的主要部位相同　　　　B．构成的五碳糖不同
C．核苷酸之间的连接方式不同　　　　　D．构成的碱基相同
38．细胞内各细胞具有一定的结构和功能，对图8中结构①的叙述，正确的是
[image: image15.emf]
A．在不同植物细胞内其数量基本相同
B．是植物合成蛋白质的主要细胞器
C．是植物进行光合作用产生有机物的细胞器
D．含有DNA和RNA，是决定植物遗传的基本单位
39．取少量酵母菌液放入血球计数板直接记数，测得的数目是
A．活细胞数　　　　　　B．死细胞数
C．菌落数　　　　　　　D．细胞总数
40．下列过程存在无氧呼吸的是
A．植物叶片在光下放出O2                 B．动物细胞内的糖分解为H2O和CO2
C．酵母细胞不产酒精的呼吸过程      D．苹果贮藏期间果肉积累酒精
41．癌症是严重威胁人类健康的疾病之一，下列有关描述正确的是
A．长期接触癌症患者的人细胞癌变几率增加
B．癌症是致癌因子引发的，患病几率与年龄无关
C．艾滋病患者与正常人患癌症的几率相同
D．亚硝酸盐可通过改变基因的结构而致癌
42．双缩脲试剂可以鉴定蛋白质，是由于蛋白质有
A．肽键　　　　B．氨基酸　　　　C．羧基　　　　D．氨基
43．提取光合色素，进行纸层析分离，对该实验中各种现象的解释，正确的是
A．未见色素带，说明材料可能为黄化叶片
B．色素始终在滤纸上，是因为色素不溶于层析液
C．提取液呈绿色是由于含有叶绿素a和叶绿素b

D．胡萝卜素处于滤纸最前方，是因为其在提取液中的溶解度最高
44．关于多倍体的叙述，正确的是
A．植物多倍体不能产生可合的配子
B．八倍体小黑麦是用基因工程技术创造的新物种
C．二倍体植株加倍为四倍体后，营养成分必然增加
D．多倍体在植物中比在动物中更为常见
45．两对基因（A－a和B－b）位于非同源染色体上，基因型为AaBb的植株自交，产生后代的纯合体中与亲本表现型相同的概率是
[image: image16.emf]
A．3／4　　　　B．1／4　　　　C．3／16　　　　D．1／16

46．图9为色盲患者的遗传系谱图。以下说法正确的是
A．Ⅱ－3与正常男性婚配，后代都不患病
B．Ⅱ－3与正常男性婚配，生育患病男孩的概率是1／8

C．Ⅱ－4与正常女性婚配，后代不患病
D．Ⅱ－4与正常女性婚配，生育患病男孩的概率是1／8
[image: image17.emf]
47．有关基因突变的叙述，正确的是
A．不同基因突变的频率是相同的
B．基因突变的方向是由环境决定的
C．一个基因可以向多个方向突变
D．细胞分裂的中期不发生基因突变
48．对图10减数分裂过程某阶段的描述，正确的是
A．同源染色体移向两极
B．非姐妹染色体交换结束
C．减数第二次分裂的中期
D．姐妹染色单体排列在赤道板上
49．关于植物激素作用的叙述，正确的是
A．生长素可用于果实催熟
B．脱落酸能够促进种子萌发
C．赤霉素能够促进茎的伸长
D．乙烯可用于诱导产生无籽果实
50．生活中存在以下现象：（1）婴幼儿经常尿床，但随着年龄的增长，这种现象会明显减少；（2）由于惊恐而出现无意识排尿。以上现象说明
A．婴幼儿在夜间产生的尿液较白天多
B．婴幼儿排尿反射的传入神经兴奋只到达脊髓
C．无意识排尿不属于神经反射活动
D．脊髓的生理活动依赖于大脑皮层的功能状态
51．以下免疫过程包含非特异性的是
A．吞噬细胞的吞噬作用　　　　　　　　B．皮下注射狂犬病疫苗
C．肥猪通过胎盘从母体获得抗体　　　　D．静脉注射抗狂犬病抗体
52．水华是富营养化水体常见的一种自然现象，从种群特征分析，水华属于
A．不规则波动　　　　B．不均匀分布　　　　C．短期内暴长　　　　D．季节性消失
53．关于群落演替的叙述，错误的是
A．群落自然演替是一个群落替代另一个群落的过程
B．群落的原（初）生演替在海洋和陆地均可发生
C．群落的原（初）生演替速度通常非常缓慢
D．动物群落的演替与光照条件无关
54．光合作用强度可以用多种指标表示，以下不适合的是
A．植物体鲜重增加量　　　　　　　B．植物体干重增加量
C．O2释放量　　　　　　　　　　　D．CO2吸收量
根据表2，回答55、56题。
	产品
	售价
	制造成本
	外国专利费
	纯利润

	
	
	员工工资
	其它费用
	
	

	DVD（台）
	32
	3
	10
	18
	1


55．从表2看，企业增加利润应主要依靠
A．出口转内销　　　　　　　B．购买外国专利技术
C．自主创新　　　　　　　　D．改善经营管理，降低制造成本
56．表2中员工工资与外国专利费分别是按什么生产要素分配得到的收益
A．劳动、资本　　　　B．资本、技术　　　　C．管理、技术　　　　D．劳动、技术
57．某市政府开通热线电话，听取市民对公交车线路优化方案的意见。这体现了我国公民
A．参加了民主管理　　　　　B．履行了政治性义务
C．参与了民主监督　　　　　D．参与了民主决策
58．第十届全国人大及常委会5年来共听取并审议国务院、最高人民法院、最高人民检察院的41个专项工伤报告，15个决算、审议和计划执行情况报告。这体现了人民代表大会的
A．监督权　　　　B．立法权　　　　C．任免权　　　　D．决定权
59．我们要发展为人民群众所喜闻乐见的文化，就必须
①遵循弘扬中华民族传统文化的原则
②遵循弘扬主旋律、提倡多样化的原则
③坚持为人民服务、为社会主义服务的方向
④坚持百花齐放、百家争鸣的方针
A．①②③　　　　B．②③④　　　　C．①②④　　　　D．①③④
60．将冰凉的手伸进一盆温水感觉到水热，将温热的手伸进去又感觉到水凉，于是有人认为“物是感觉的集合”。这种观点是
A．机械唯物主义　　　B．主观唯心主义　　　C．客观唯心主义　　　D．辩证唯物主义
61．我们既要埋头拉车，更要抬头看路，眼观六路，耳听八方，从而真正找到适合自己国情的发展道路。这体现了
A．机不可失，时不再来　　　　B．独立自主，自力更生
C．筚路蓝缕，以启山林　　　　D．释放思想，实事求是
62．中国古代文学作品的主流表达形式从诗、词转变到散曲、小说。这反映了
A．自然经济缓慢解体          B．城市经济逐渐繁荣
C．中央集权不断加强          D．儒家地位逐步提高
63．“各班会党日昌明，……男子共和争促进”。该情形出现于
A．辛亥革命时期              B．义和团运动时期
C．抗日战争时期              D．太平天国运动时期
64．下列关于新民主主义革命的说法，不符合史实的是
A．新中国的成立标志着新民主主义革命的基本胜利
B．遵义会议确立了毛泽东为代表的党中央的正确领导
C．抗日战争的胜利为新民主主义革命的胜利奠定了基础
D．中共一大提出了反对帝国主义、封建主义的奋斗目标
65．20世纪50年代中后期，中共中央提出“多、快、好、省”建设社会主义，即希望以较快的速度、较高的质量、较少的成本来取得较多的成果。但实际执行中往往只注意了其中的　
①“多”　②“快”　③“好”　④“省”

A．①②      B．①④   C．②③      D．③④
66．在建立“日不落”殖民帝国过程中，英国于17世纪击败的主要对手是
A．法国    B．葡萄牙     C．西班牙     D．荷兰
67．卢梭、伏尔泰和孟德斯鸠都反对
A．君主制      B．君主专制    C．共和制     D．君主立宪制
68．1949年美国发起成立北大西洋公约组织，其目的是
A．拉拢东欧国家                 B．压制殖民地独立运动
C．军事上遏制苏联               D．与华沙条约组织对抗
69．图11是某地的气温和降水数据。据此判断该地的气候类型是
[image: image18.emf]
A．温带季风气候　　　　　　B．温带大陆性气候
C．亚热带季风气候　　　　　D．地中海气候
70．图12为某类企业在四个地点的成本结构图，从影响工业布局的主导因素分析，该企业为
[image: image19.emf]
A．炼铝企业　　　　B．啤酒企业　　　　C．汽车制造企业　　　　D．制糖企业　
71．不适宜海南岛发展的农业项目是
A．反季节蔬菜生产　　　　　　B．大规模油菜生产
C．早熟水果栽培　　　　　　　D．生态旅游农业
72．第29届夏季奥运会开幕式将于北京时间2008年8月8日20时在北京（116°E，40°N）隆重举行。有关此日地理状况的叙述正确的是
A．北京昼长时间达到一年内最大值
B．广州的正午太阳高度角为一年内最小值
C．天津夜长时间达到一年内最小值
D．布宜诺斯艾利斯（58.5°W，34.5°S）市民观看开幕式开始的时间为当地时间2008年8月8日8时
73．图13是某地人口年龄金字塔图。造成该地人口年龄金字塔出现一对“翅膀”的原因是
[image: image20.emf]
A．大量老人和少年儿童迁往外地　　　　　B．有大量外来劳动力涌入该地就业
C．年轻夫妇多不愿生孩子　　　　　　　　D．中年人多外出打工
74．房屋建筑功能会受到地理环境的影响。下列对应关系中错误的是
A．北京--四合院--挡风保暖
B．非洲沙漠--茅草屋--通风透气
C．北极居民因纽特人--冰屋--避风御寒
D．江南水乡--屋脊高、屋檐宽--容易排水
75．图14为1960年－1995年全国平均年蒸发量变化曲线图，则图可以得出960－1995年全国年平均蒸发量
[image: image21.emf]
①在20世纪80年代末以前下降明显
②20世纪90年代以后呈轻微下降趋势
③1980年前后变化趋势有明显的差异
④1960年－1995年总体呈波动下降趋势
A．①②　　　　B．③④　　　　C．①④　　　　D．②③
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